

提升扫码消费的服务体验

周人杰

扫码消费如何不“扫兴”？前不久，一项关于二维码生活场景应用情况的调查，引发关注和思考。调查显示，扫码消费降低了人力成本，提高了服务效率，也为餐饮、文旅等产业的提质增效带来新契机。但同时，强制关注、夹杂广告、操作繁琐等问题，让消费者深受困扰。比如，有消费者驾驶车辆离场前停车系统已识别并显示费用，但扫码后的界面仍要求手动输入车牌号等才能支付；有消费者到店就餐被告知只能扫码下单，并且后续广告推送让人不胜其扰；个别文旅景点忽视老年人、残障人士等特殊消费群体需求，完全依赖线上预订……破解这些问题，亟待加强监管、协同施策。

今年年初发布的《2022年移动支付安

全大调查研究报告》显示，77.5%的手机用户每天都会使用移动支付，受访者月均消费总支出的86.1%由移动支付完成。而在移动支付满足消费者数字生活基本需要的过程中，各类不安全行为还不少，欺诈、受骗事件屡有发生。对此，北京市消协发文劝导相关经营者，“不得强制消费者关注公众号或使用手机APP、小程序进行自助点餐或购物、缴费”，上海市有关部门也针对网络点餐不同场景下餐饮经营者收集、使用、保管消费者个人信息等提出具体合规要求和操作准则。各地实践启示我们，提升扫码消费的服务体验，首先需要保护好个人信息，筑牢安全屏障。

扫码消费中存在的问题，不仅影响消费体验，而且涉嫌违反相关法律法规。比如，在点餐方式上，消费者应享有充分的选择权，既可选择人工点餐，也可选择扫码点

餐；又如，扫码支付中过度收集性别、手机号、生日甚至身份证号等与消费服务无关的数据，涉嫌违反个人信息保护的法律法规；再如，“诱导精准定位”“关联搭售”“关注公众号才能开发票”等不合理限制，违反了《互联网用户公众账号信息服务管理规定》等规章制度。要杜绝扫码乱象，必须坚持法治思维、增强法治观念，以更强有力的监管举措，将法律法规落实落细。

把恢复和扩大消费摆在优先位置，就要为消费者创造安心、清朗的消费环境。提升扫码消费的服务体验，既需要市场监管部门强化对相关企业的监管力度，也要建立联合执法和监督机制，完善投诉渠道和线上、线下调解机制。未来，虚拟现实和人工智能等新一代互联网技术将带来更丰富的消费选择，这既是企业数字化转型的新机遇，也是消费者保护的新挑战。无论

是引导扫码服务提供者收集个人信息时遵循最小必要原则，还是监管部门打好抽查、暗访、约谈、罚没、整改等“组合拳”，都需要坚持前瞻性思考，秉持法律这个准绳、用好法治这种方式。

消费是我国经济增长的重要引擎。8月份，社会消费品零售总额同比增长4.6%，增速比7月份加快2.1个百分点。巩固居民消费稳步扩大的态势，通过终端需求带动有效供给，都要求不断提升消费体验，营造安全放心的消费环境。从阶段性治标到中长期治本，从强化权益保护到促进科技向善，建立和完善扩大居民消费的长效机制，使居民有稳定收入能消费、没有后顾之忧敢消费、消费环境优获得感强愿消费，我们就能够更好发挥消费拉动经济增长的基础性作用，不断推动经济运行持续好转。

叶金福

假日，子女回到老人身边，家里很热闹。几天后，子女纷纷离开，家中变得冷清，不少老人又感觉孤独了，心情低落。据媒体报道，近日，山西省太原市西矿街社区的网格员提前“上岗”，敲响独居、空巢老人的家门，陪着聊天，帮他们尽快度过节后“寂寞期”。

随着中秋、国庆长假的结束，许多在外地工作的游子纷纷收拾行囊，离开家中的老人，踏上回程之旅。这一走，对于许多游子来说，短则要一两个月才能回来一趟，长则要等到春节甚至更久才能回家团聚。此时，许多空巢老人又会感到孤独、寂寞，不免令人感到一阵酸楚。

帮助老人纾解节后“寂寞期”，需多方发力。一方面，作为子女，除了平时在物质生活上满足老人的需求之外，更要在精神生活上给予关爱。平时不妨“常回家看看”，多陪老人聊聊天，多吃几顿团圆饭。平时不能常回家的，也要“常打电话问问”，要让老人时时刻刻都感受到儿女的关爱和温暖，切莫一走数月或一年两年也没有一个电话，只是国庆、春节这样的长假期间才象征性地回趟家。另一方面，村两委、社区应发挥积极作用，组织空巢老人开展一些文体活动，如邻居节、看大戏；也可以经常性地上门探望，陪老人们多谈谈心、拉拉家常，从而让老人们在子女不在身边的时候，也能感受到社会这个大家庭给予的关爱和温暖。

当然，老人也应学会自我调节。有文化的老人，可以多订阅一些报刊、杂志，平时养成看报的良好习惯，从报刊、杂志上汲取更多的精神食粮；没有文化的老人，也可以通过邻里经常在一起聚会、聊天等方式，来纾解内心的空虚和寂寞。

人人关爱空巢老人，人人心中装有空巢老人，多方出动，形成合力，既在物质生活上给予帮助和满足，又在精神生活上给予关心和关注，让老年人长年心情保持舒畅，切实帮助老年人纾解节后“寂寞期”。这样一来，子女在外地工作、打拼就可以少些牵挂了。



风险提示

“AI换脸”诈骗利用仿真技术冒充亲人、同事或公职人员声音相貌行骗，此类新型网络诈骗手段多样、门槛降低、辨别难度加大，常令公众放松警惕，短时间内造成较大损失。国家金融监督管理总局北京监管局近日发布风险提示：眼见不为真，谨防新型欺诈手段，提高打假维权本领，守护家人亲朋财产安全。

新华社 朱慧卿 作

“职业伴娘”有需求有门道，还得立规矩

宋学敏

作为职业伴娘，李灵今年国庆没有休息，8天假期里参加了8场婚礼。早上五六点钟，她赶到新娘家里布置现场，做接亲的准备，一直忙到中午酒席结束。出于兼职以提前还房贷的想法，李灵从今年开始做职业伴娘，收费标准在200元至300元之间，目前已接单超过10次。她在社交平台上分享经验时，还是会着重强调：如果碰到婚闹或者感觉自己被冒犯了，该说拜拜就拜拜。

“职业伴娘”？在很多人的观念里，伴娘不是由新娘的好友或者亲人担任吗？咋还职业化了？其实，职业伴娘、职业伴郎并不是新鲜事了。一些婚庆公司就提供相关服务，有的公司甚至拥有上万名职业伴娘、伴郎，为全国各地的新人提供婚礼服务，还有专门的平台。当然，更多的是如李灵一样，以个人身份在二手交易平台、社交媒体平台上发帖自荐。职业伴娘兴起是因为各种原因催生

了需求的不断增多。比如，在一些地方的习俗中，伴娘必须是未婚女性，甚至对当伴娘的次数也有要求。这样，晚婚人士就很难从身边找到未婚且适龄的伴娘。再比如，或者要好的朋友不在一个城市，千里迢迢赶来，交通费、住宿费、手办礼等成本太高。还有的干脆不想亏欠人情，不好意思使唤别人，倒不如花钱解决来得方便。而在另一方面，现在一些年轻人不愿意当伴娘，“伴娘就是一个吃亏费钱不讨好的苦差事。”此外，还有人觉得第一次结婚，难免搞不清楚状况，如果有个经验丰富、清楚流程的人在旁边帮忙，就相当于请了一个助理。

伴娘不好当，职业伴娘更不好当，有门道，有规矩，也有风险。一般来说，作为衬托性角色，伴娘不能太闷也不能抢风头喧宾夺主，还得有“眼力见”，了解当地的风俗和基本礼仪以及新人的基本情况。尽管是请来的假闺蜜，但戏也要演得像，不能露馅出丑。“在前期沟通的时候，我们都会和新娘商量，给自己安上一

个具体的、有说服力的人设。”“可以扮成新娘多年的同窗好友，也可以是新娘默契的工作搭档。只要新娘需要，我们可以随时转换身份。”

当然，职业伴娘也有争议。比如，有人担心职业伴娘会不会让婚礼变味，没有好姐妹的见证和祝福，缺少了婚礼的亲密氛围和神圣感。“又多了一个新工种，以后有没有可能除了新郎、新娘，其他都职业化了？职业亲戚、职业朋友、职业客人？”对此，倒也不必过虑，毕竟，婚俗礼仪也是变迁的，而婚姻需要的是用心经营。职业伴娘到底靠不靠谱确实是个问题。比如，职业伴娘良莠不齐，一些公司和平台是草台班子，临时招募的职业伴娘并不专业，更不用说一些个体户了。诸如临时毁约、婚礼现场临时加钱、收到的红包不如数交还给新娘甚至泄露新娘隐私等风险需要规范和防范。因此，随着职业伴娘这一新兴行业的发展，需要出台相应的行业指导意见，当然更多还是要靠市场进行调节。

人人关爱空巢老人，人人心中装有空巢老人，多方出动，形成合力，既在物质生活上给予帮助和满足，又在精神生活上给予关心和关注，让老年人长年心情保持舒畅，切实帮助老年人纾解节后“寂寞期”。这样一来，子女在外地工作、打拼就可以少些牵挂了。